

# 今年高考命题有何特点？

6月7日，2025年全国高考语文、数学考试举行。今年是新课标在全国高考中全面落地的首次高考，高考命题有何特点？记者采访了教育部教育考试院相关负责人、专家及一线教师。

“今年高考命题工作有4方面特点：坚持立德树人，强化基础考查，突出思维品质考查，注重考教衔接。”教育部教育考试院相关负责人介绍，高考命题工作聚焦关键能力、学科素养和思维品质考查，积极构建引导学生德智体美劳全面发展的考试内容体系，着力提升人才选拔质量。

“假如我是一只鸟，我也应该用嘶哑的喉咙歌唱”“我要以带血的手和你们一一拥抱，因为一个民族已经起来”……今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，全国一卷作文题选取相关材料，引导考生厚植家国情怀。

全国二卷作文题鼓励考生敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦。“从阅读、语言运用到作文，今年高考语文题坚持立德树人。”中国教育在线总编辑陈志文说。

与此同时，高考命题还注重强化基础考查。教育部教育考试院相关负责人表示，今年高考试题依据高校人才选拔要求和高中课程标准命制，确保“内容不超范围，深度不超要求”，引导教学回归课标、回归课堂，减少死记硬背和“机械刷题”。

突出思维品质考查，也是专家对高考命题



高考加油

## 高考进入第二天，这些地方已公布查分时间

8日，2025年高考进入第二天，有省份将于今天结束全部考试。目前，湖南、湖北、江西、宁夏等地已经公布了高考试查分时间。

### 各地高考结束时间不一

今年，随着第五批高考综合改革省份(山西、内蒙古、河南、四川、云南、陕西、青海、宁夏)正式开考，全国已有29个省份落地新高考。

上述迎来新高考首考的8个省份，考试时间也有所调整，语数外统考科目安排在6月7日和6月8日下午，选考科目安排在6月8日上午和6月9日。

由于各地考试日程安排不同，高考结束时间并不一致。

今年，西藏、新疆仍然采用“3+文科综合/理科综合”的老高考模式。根据考试日程安排，8日下午，伴随着2025年高考外语科目考试结束，新疆高考将落下帷幕。西藏6月9日上午还有一门藏语文科目考试。

多数省份的高考将在9日、10日正式结束。例如，山西、江苏、广东、安徽等省份将在9日结束所有考试。北京、天津、山东、浙江等省份将在10日结束高考。



特点的感受。

“问一：譬如种植一株树，或者一株花，如何能使之必然生活，而且会发荣滋长？”“问三：依理想而论，种植花树以阴雨天为宜，为何舍此不取，反要选择天晴之日？”高考语文全国一卷阅读I的选文，以种植入门技能为线索，采用问答形式，行文结构清晰，层层推进。

“一问一答，问题之间的逻辑关系需要考生把握。”北京师范大学资深教授、教育部基础教育课程与教学咨询委员会委员王宁说，学生须在阅读理解的基础上运用逻辑思维能力进行分析。

在高考数学全国卷试题中，全国一卷第六题设置了帆船比赛的情境，考查向量的相关知识；第十五题关于某疾病与超声波检查结果关系的研究，体现统计知识和方法在现代生活中的应用……教育部教育考试院相关负责人表示，今年高考试题考查学生运用所学知识分析问题、解决问题的能力，并创新试题形式和设问角度，增强开放性、探究性，以激发学生的问题意识，引导学生独立思考、深入探

索、勇于创新。

据了解，为做好2025年高考命题工作，教育部教育考试院广泛开展教情学情调研，加强考试内容与高中教育教学的衔接，积极推动教学评一体化，助力高中育人方式改革不断深化。

例如，高考语文全国一卷阅读I的第五题引入柳宗元《种树郭橐驼传》，与阅读材料相关内容进行对比，强化了教材与考试的关联，引导教师在课堂上开展深度教学。全国二卷阅读II的材料选自《儒林外史》，而统编教材九年级下册“名著导读”板块专门安排了对《儒林外史》的阅读。“坚持教学评的一致性，依标命题，依教命题，与教材深度关联，是这些年高考语文命题坚持的方向。”人民教育出版社副总编辑、中国教育学会中学语文教学专业委员会副理事长兼秘书长朱于国说。

“高考命题既能体现育人导向，也融合对语文学科的指导，让语文教学找到了更明确的方向。”湖南省长沙市第一中学高中语文正高级教师周玉龙说。

据新华网



考生准备进入湖南省长沙麓山国际实验学校考点



在北京师范大学附属实验中学外，考生在进入考点时与家长击掌



在湖南省长沙麓山国际实验学校考点，送考老师给考生加油鼓劲 新华社发

### 多地已公布查分时间

什么时候出高考成绩，是高考生和家长十分关注的话题。

目前，已有部分省份陆续公布了今年的高考成绩查询时间。湖南、湖北、江西、宁夏均透露，预计在6月25日左右公布高考成绩。

也有省份给出了查分的大致时间范围。例如，广西招生考试院明确，考生高考成绩于6月下旬在网上发布，由考生自行网上查询。另据山东省教育招生考试院介绍，全国统一考试

科目原始成绩及普通高中学业水平等级考试科目转换成绩于6月26日前公布。

每年高考，总会有些不良机构或不法分子趁机寻找诈骗机会。对此，多个省份发布提示，提醒考生和家长警惕涉考骗局，不要轻信非官方渠道发布的不实信息和一些高收费的志愿填报辅导机构，谨防上当受骗。

据新华网